
ΚΥΡΙΑΚΗ Ε’ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Οσιασ Μαριασ Αιγυπτιασ) 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗ ΠΕΡΙΚΟΠΗ 

ΜΑΡΚΟΥ Κεφ. 10, 32 – 45 

Αρχαίο Κείμενο 
32 Τῷ καιρῷ ἐκείνῳ, παραλαμβάνει ὁ ᾿Ιησοῦς τοὺς δώδεκα 
μαθητάς αὐτοῦ καί ἤρξατο αὐτοῖς λέγειν τὰ μέλλοντα αὐτῷ 
συμβαίνειν, 33 ὅτι ἰδοὺ ἀναβαίνομεν εἰς ῾Ιεροσόλυμα καὶ ὁ υἱὸς 
τοῦ ἀνθρώπου παραδοθήσεται τοῖς ἀρχιερεῦσι καὶ γραμματεῦσι, 
καὶ κατακρινοῦσιν αὐτὸν θανάτῳ καὶ παραδώσουσιν αὐτὸν τοῖς 
ἔθνεσι, 34 καὶ ἐμπαίξουσιν αὐτῷ καὶ μαστιγώσουσιν αὐτὸν καὶ 
ἐμπτύσουσιν αὐτῷ καὶ ἀποκτενοῦσιν αὐτόν, καὶ τῇ τρίτῃ ἡμέρᾳ 
ἀναστήσεται.  
35 Καὶ προσπορεύονται αὐτῷ ᾿Ιάκωβος καὶ ᾿Ιωάννης υἱοὶ 
Ζεβεδαίου λέγοντες· διδάσκαλε, θέλομεν ἵνα ὃ ἐὰν αἰτήσωμεν 
ποιήσῃς ἡμῖν. 36 Ὁ δὲ εἶπεν αὐτοῖς· τί θέλετε ποιῆσαί με ὑμῖν; 37 
Οἱ δὲ εἶπον αὐτῷ· δὸς ἡμῖν ἵνα εἷς ἐκ δεξιῶν σου καὶ εἷς ἐξ 
εὐωνύμων σου καθίσωμεν ἐν τῇ δόξῃ σου. 38 Ὁ δὲ ᾿Ιησοῦς εἶπεν 
αὐτοῖς· οὐκ οἴδατε τί αἰτεῖσθε. δύνασθε πιεῖν τὸ ποτήριον ὃ ἐγὼ 
πίνω, καὶ τὸ βάπτισμα ὃ ἐγὼ βαπτίζομαι βαπτισθῆναι; 39 Οἱ δὲ 
εἶπον αὐτῷ· δυνάμεθα. Ὁ δὲ ᾿Ιησοῦς εἶπεν αὐτοῖς· τὸ μὲν ποτήριον 
ὃ ἐγὼ πίνω πίεσθε, καὶ τὸ βάπτισμα ὃ ἐγὼ βαπτίζομαι 
βαπτισθήσεσθε· 40 τὸ δὲ καθίσαι ἐκ δεξιῶν μου καὶ ἐξ εὐωνύμων 
οὐκ ἔστιν ἐμὸν δοῦναι, ἀλλ᾿ οἷς ἡτοίμασται.  
41 Καὶ ἀκούσαντες οἱ δέκα ἤρξαντο ἀγανακτεῖν περὶ ᾿Ιακώβου 
καὶ ᾿Ιωάννου. 42 Ὁ δὲ ᾿Ιησοῦς προσκαλεσάμενος αὐτοὺς λέγει 
αὐτοῖς· οἴδατε ὅτι οἱ δοκοῦντες ἄρχειν τῶν ἐθνῶν κατακυριεύουσιν 
αὐτῶν καὶ οἱ μεγάλοι αὐτῶν κατεξουσιάζουσιν αὐτῶν· 43 οὐχ 
οὕτω δὲ ἔσται ἐν ὑμῖν, ἀλλ᾿ ὃς ἐὰν θέλῃ γενέσθαι μέγας ἐν ὑμῖν, 
ἔσται ὑμῶν διάκονος, 44 καὶ ὃς ἐὰν θέλῃ ὑμῶν γενέσθαι πρῶτος, 
ἔσται πάντων δοῦλος· 45 καὶ γὰρ ὁ υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου οὐκ ἦλθε 
διακονηθῆναι, ἀλλὰ διακονῆσαι, καὶ δοῦναι τὴν ψυχὴν αὐτοῦ 
λύτρον ἀντὶ πολλῶν.  

Μετάφραση 

32 Εκείνο τον καιρό, πήρε ο Ιησούς τους δώδεκα μαθητές του 

και άρχισε να τους λέει τα όσα ήταν να του συμβούν. 33 

«Ακούτε», τους έλεγε, «ανεβαίνουμε στα Ιεροσόλυμα και ο Υιός 

του Ανθρώπου θα παραδοθεί στους αρχιερείς και στους 

γραμματείς. Αυτοί θα τον καταδικάσουν σε θάνατο και θα τον 

παραδώσουν στους εθνικούς. 34 Θα τον περιγελάσουν, θα τον 

μαστιγώσουν, θα τον φτύσουν και θα τον θανατώσουν. Ύστερα 

από τρεις μέρες όμως θα αναστηθεί». 

35 Πλησιάζουν τότε τον Ιησού ο Ιάκωβος και ο Ιωάννης, οι γιοί 

του Ζεβεδαίου, και του λένε: «Διδάσκαλε, θέλουμε να μας 

κάνεις τη χάρη που θα σου ζητήσουμε». 36 «Τι θέλετε να κάνω 

για σας;» τους ρώτησε. 37 Κι εκείνοι του αποκρίθηκαν: «Όταν 

θα εγκαταστήσεις την ένδοξη βασιλεία σου, βάλε μας να 

καθίσουμε ο ένας στα δεξιά σου κι ο άλλος στα αριστερά σου». 

38 Ο Ιησούς τότε τους είπε: «Δεν ξέρετε τι ζητάτε. Μπορείτε να 

πιείτε το ποτήρι του πάθους που θα πιω εγώ ή να βαφτιστείτε με 

το βάπτισμα με το οποίο θα βαφτιστώ εγώ;» 39 Αυτοί του είπαν: 

«Μπορούμε». Κι ο Ιησούς τους είπε: «Το ποτήρι που θα πιω εγώ 

θα το πιείτε, και με το βάπτισμα των παθημάτων μου θα 

βαφτιστείτε· 40 το να καθίσετε όμως στα δεξιά μου και στα 

αριστερά μου δεν μπορώ να σας το δώσω εγώ, αλλά θα δοθεί σ’ 

αυτούς για τους οποίους έχει ετοιμαστεί».  

41 Όταν τ’ άκουσαν αυτά οι υπόλοιποι δέκα μαθητές, άρχισαν ν’ 

αγανακτούν με τον Ιάκωβο και τον Ιωάννη. 42 Τους κάλεσε τότε 

ο Ιησούς και τους λέει: «Ξέρετε ότι αυτοί που θεωρούνται ηγέτες 

των εθνών ασκούν απόλυτη εξουσία πάνω τους, και οι άρχοντές 

τους τα καταδυναστεύουν. 43 Σ’ εσάς όμως δεν πρέπει να 

συμβαίνει αυτό, αλλά όποιος θέλει να γίνει μεγάλος ανάμεσά σας 

πρέπει να γίνει υπηρέτης σας· 44 και όποιος από σας θέλει να 

είναι πρώτος πρέπει να γίνει δούλος όλων. 45 Γιατί και ο Υιός 

του Ανθρώπου δεν ήρθε για να τον υπηρετήσουν, αλλά για να 

υπηρετήσει και να προσφέρει τη ζωή του λύτρο για όλους». 



ΚΥΡΙΑΚΗ Ε’ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Οσιασ Μαριασ Αιγυπτιασ) 
ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΠΕΡΙΚΟΠΗ - ΕΒΡΑΙΟΥΣ 9, 11 – 14 

Αρχαίο Κείμενο 

11 Ἀδελφοί, Χριστὸς παραγενόμενος ἀρχιερεὺς τῶν 
μελλόντων ἀγαθῶν διὰ τῆς μείζονος καὶ τελειοτέρας σκηνῆς, 
οὐ χειροποιήτου, τοῦτ' ἔστιν οὐ ταύτης τῆς κτίσεως, 12 οὐδὲ δι' 
αἵματος τράγων καὶ μόσχων, διὰ δὲ τοῦ ἰδίου αἵματος 
εἰσῆλθεν ἐφάπαξ εἰς τὰ ῞Αγια, αἰωνίαν λύτρωσιν εὑράμενος. 
13 Εἰ γὰρ τὸ αἷμα ταύρων καὶ τράγων καὶ σποδὸς δαμάλεως 
ραντίζουσα τοὺς κεκοινωμένους ἁγιάζει πρὸς τὴν τῆς σαρκὸς 
καθαρότητα, 14 πόσῳ μᾶλλον τὸ αἷμα τοῦ Χριστοῦ, ὃς διὰ 
Πνεύματος αἰωνίου ἑαυτὸν προσήνεγκεν ἄμωμον τῷ Θεῷ, 
καθαριεῖ τὴν συνείδησιν ὑμῶν ἀπὸ νεκρῶν ἔργων εἰς τὸ 
λατρεύειν Θεῷ ζῶντι; 

 

Μετάφραση 
11 Αδελφοί, ο Χριστός ήρθε ως αρχιερέας των αγαθών που 

προσμένουμε. Η σκηνή στην οποία μπήκε είναι ανώτερη και 

τελειότερη. Δεν είναι ανθρώπινο κατασκεύασμα, μέρος δηλαδή 

αυτής της δημιουργίας. 12 Ο Χριστός μπήκε μια για πάντα στα 

άγια των αγίων για να προσφέρει αίμα όχι ταύρων και 

μοσχαριών, αλλά το δικό του αίμα, εξασφαλίζοντάς μας την 

αιώνια σωτηρία. 13 Γιατί το αίμα των τράγων και των ταύρων 

και το ράντισμα με στάχτη δαμαλιού εξαγνίζουν αυτούς που 

είναι ακάθαρτοι θρησκευτικά, καθαρίζοντάς τους εξωτερικά.  

14 Σκεφτείτε, λοιπόν, πόσο περισσότερο το αίμα του Χριστού, ο 

οποίος έχοντας το Πνεύμα του Θεού πρόσφερε τον εαυτό του 

αψεγάδιαστη θυσία στο Θεό, θα καθαρίσει τη συνείδησή μας 

από τα έργα που οδηγούν στο θάνατο, έτσι ώστε να μπορούμε να 

λατρεύουμε τον αληθινό Θεό.  

Η σάρκα, εχθρός της ψυχής : Λόγος Αββά Ισαάκ του Σύρου 
Γνώριζε, ότι σφοδροί λογισμοί και σαρκικοί πειρασμοί θα σε 

πολεμούν, για να μολύνουν το σώμα σου και την ψυχή σου. Για να 

νικήσεις το πάθος αυτό πρέπει ν’ αποφεύγεις συστηματικά τις 

κοσμικές συναναστροφές. Μη ξεχνάς ότι η φύση μας έχει μέσα της 

την ορμή για τεκνογονία, που φουντώνει από απρόσεκτη 

συμπεριφορά μας με τις γυναίκες. 

Άλλη ζημιά προκαλούν στη ψυχή οι πειρασμοί που έρχονται από 

πράγματα που βρίσκονται μακρυά μας, και άλλη, πολύ σοβαρότερη 

βλάβη, προξενούν στη ψυχή μας οι λογισμοί που μας έρχονται όταν 

ο πειρασμός είναι κοντά μας. Όταν η φωτιά είναι μακρυά δεν μας 

βλάπτει πολύ, όταν όμως είναι κοντά, τότε η ζημιά είναι σίγουρη. 

Για να κρατήσουμε το σώμα μας καθαρό από τους σαρκικούς 

μολυσμούς, πρέπει να προσέχουμε πολύ τα ερεθίσματα. Γιατί δεν 

βλάπτει η ροπή για την τεκνογονία, που έβαλε ο Θεός στον 

άνθρωπο, αλλά η εκτροπή. 

Τα ποτά, τα πολλά φαγητά και η απρόσεκτη συναναστροφή με 

γυναίκες ανάβουν τη φλόγα των κακών επιθυμιών και το σώμα 

αγριεύει, χάνοντας τη φυσική του ημερότητα και απλότητα. 

  

Το σώμα μας, όπως και η ψυχή μας, δεν είναι αμαρτωλά, αλλά οι 

κακές επιθυμίες και οι σαρκικοί μολυσμοί τα μολύνουν. Η άσκηση, η 

ταλαιπωρία του σώματος και η προσευχή βοηθούν στην πνευματική 

ανύψωση. 

Όταν περιφρονούμε τις θλίψεις και τις στενοχώριες που επιτρέπει ο 

Θεός για την τελειοποίηση μας είναι σαν να περιφρονούμε τις εντολές 

του Θεού. Όσο περισσότερο αγαπάμε την ανάπαυση, τόσο 

περσσότερο δίνουμε τόπο στα πάθη. Όσο περισσότερο κανείς βιάζει 

τον εαυτό του, τόσο ο Θεός τον ευλογεί, χαρίζοντας σ’ αυτόν τη χαρά 

της αρετής. Κάθε χαρά που δεν προέρχεται από την αρετή, 

τροφοδοτεί τα πάθη της σάρκας.  

Το Πνεύμα το Άγιο δεν κατοικεί στο σώμα που αναπαύεται στις 

σαρκικές επιθυμίες. Όταν το σώμα εξασθενήσει με τη νηστεία και την 

προσευχή, τότε δυναμώνει η ψυχή.  

Καλύτερα να πεθάνουμε παρά να χωριστούμε από τον Θεό μας, που 

μας χαρίζει τόσα δώρα, και προπαντός την καθαρότητα της ψυχής και 

τη σωφροσύνη. Τι να κάνει κανείς τη ζωή, όταν είναι μακρυά από τον 

Θεό; Χίλιες φορές να υπομείνει τις ταλαιπωρίες του σώματος, παρά 

να υποχωρήσει στις παράνομες και αμαρτωλές επιθυμίες του. 
 


